

蒙城一中 涡阳一中 淮南一中 怀远一中 颍上一中
2023 届高三第二次五校联考·语文
参考答案、提示及评分细则

题号	1	2	3	6	7	10	11	12	15
答案	D	B	C	B	D	GNS	B	C	D

1. D

【命题立意】本题考查理解文章内容的能力

【解题思路】A项,由材料一第一段可知观众通过对虚拟数字人外在形象的打量观赏,得以与中华传统服饰文化进行“亲密接触”,这种“打量观赏”只能是“直观了解”而非“认识”。B项,“比纯学术研究更能推动传统文化的创新性发展”错误,于文无据。C项,未然变已然,“为苏东坡数字人凝神赋魂,从而实现了”错误,原文有“下一步”“最终实现”等表述;另:“赋魂”的是“人工智能训练”而非“数据标引体系”。D项,由材料二第二段“利用扫描、微缩等技术手段……在此基础上,又可借助 AI 技术,……这些技术应用在……同时,还拓宽了……,丰富了……”可知 D 项是正确的。故选 D。

2. B

【命题立意】本题考查概括分析材料内容的能力

【解题思路】B项,“数字人最大的魅力就在于”错误,以偏概全,材料一第三段说的是“数字人最大的魅力,不足……,也不是……,而是为……等方面带来无限想象力和可能性,彻底改变了人们对于物我关系的认知。”可见数字人最大的魅力并不仅仅是“改变了人们对于物我关系的认知”。故选 B。

3. C

【命题立意】本题考查根据文中信息推理判断的能力

【解题思路】C项,梅兰芳是现代人,其容貌形象为现代人熟知,而“苏东坡数字人”的容貌形象源于对“古籍真实”的把握。故选 C。

4. ①第一次列举旨在论证数字人的设计制作既需要技术支撑,又需要文化打底;

②第二次列举旨在说明数字人建设需逐步完善,既要为数字人“凝神”,又要为数字人“赋魂”
(每点 2 分,意思答对即可。)

【命题意图】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力

【解题思路】由材料一第二段观点句以及“比如,为了让”“由此观之”可以看出,作者以“苏东坡数字人”为例,旨在说明“苏东坡数字人”的设计制作需建立在对苏东坡主题古籍文献、艺术作品的整理和研究的基础之上,这一过程本身就是对传统文化研究、整理、应用、传播的过程,从而论证了数字人的设计制作既需要技术支撑,又需要文化打底。材料一最后一段论证的重点是如何突破制约数字人发展的内容生态瓶颈,让数字人拥有丰满的“灵魂”,以实现其“精神真实”。作者以“苏东坡数字人”为例,旨在说明数字人建设需逐步完善,既要为数字人“凝神”,又要为数字人“赋魂”。

5. ①搭建古籍全文数据库及共享资源平台,提升数字化成果的共享开放水平;

②深度挖掘古籍的时代价值,借助传统文化类数字人等让古籍“活”起来;

③建立有效的新时代古籍人才培养机制,推进新时代古籍人才队伍建设。

(每点 2 分,答出任意两点得满分;意思答对即可。)

【命题意图】本题考查结合文本探究现实问题的能力

【解题思路】由材料二第一二段可知让古籍“活”起来传下去,要借助现代科学与信息技术搭建古籍全文数据库及共享资源平台,丰富古籍挖掘利用的方式手段;由材料二第三段“数字化成果的共享开放水平和深度挖掘能力都有很大提升空间”,再结合材料一“苏东坡数字人”的研发和应用实例,可知活化古籍需挖掘古籍的时代价值,找准古籍与当今时代的结合点,从而让书写在古籍里的文字真正“活”起来;由材料二第三段可知活化古籍需加强复合型人才培养,建立专业人才吸引和激励机制,推进新时代古籍人才队伍建设。

6. B

【命题意图】本题考查理解文章内容的能力



【解题思路】B项,“暗示了文本悲剧性的特征”错误,联系上下文可知,本文所写的是身处低谷的人微妙的内心感受,是人与人之间难以言说的幽微情感,虽略带伤感,但最终迎来的是新生与希望。所以“悲剧性”错误。故选 B。

7. D

【命题意图】本题考查分析鉴赏作品艺术特色的能力

【解题思路】“批判了现代都市的冷漠”错误,小说中对人物现实困境的描画,恰恰是对生活本身的叩问与思考,是对人们如何进行自我调适、缓解焦虑以走出精神困境、悦纳生活的关照,所以并非是高高在上的批判。故选 D。来源:高三答案公众号

8. ①见面之前的忐忑不安。借着玻璃打量自己的发型衣着,可见我对与小姨相见的重视与不安;

②刚见面的紧张与疏离。因“在彼此生活中失踪已久”而生疏,冷不丁的关于白发的问候则说明“我”此时的紧张;

③见面之后的庆幸与慰藉。小姨虽经生活之苦,却依旧对生活充满热情,这是指引“我”走出困境的力量,也是对“我”的精神救赎。

(每点 2 分,意对即可,如有其他答案,只要言之成理,亦可酌情给分。)

【命题意图】本题考查对人物心理的概括分析能力

【解题思路】分析人物心理变化,需从文中找出人物在不同场景、不同阶段的所思所感。与小姨见面前,“我”借着玻璃打量自己的发型衣着,伴随着的是“忐忑”一词;刚见面时,“我”开口找话题,略显尴尬;随着聊天的深入,疏离慢慢散开,过往的亲密渐渐盈起,“我”深感庆幸与慰藉。

9. ①小姨来回抹水渍以掩饰刚见面的尴尬这一细节,既是其职业的印记,也包含着她想要打破这种尴尬氛围的思索;

②六角茶杯里或立身朝上或缓缓下沉的芽头,恰如都市异乡人或浮或沉的人生遭际,引起人们对不同生活状态的思考;

③睡前杂念如潮,睡醒身体像晒干的毛巾,再现了部分迷失自我、极度焦虑的城市劳动者孤独与空虚的日常状态;

④被拢在一起的白菜豆腐五花肉,正如被找回的失散多年的情感,是人物亲密关系的见证,平淡中充满着温馨与美好。

(每点 2 分,答出任意三点得满分;意对即可,如有其他答案,只要言之成理,亦可酌情给分。)

【命题意图】本题考查细节描写、理解文本内涵的能力

【解题思路】解答此题,首先要明确题目的要求,“从三个不同角度”“细节”限定了答题方向;其次要思考文章中借助细节想要达成的城市书写是怎样的,以确定在原文中的相关细小事物的描写是哪些。在此基础上,通过对各处细小事物描写的深入分析去理解作者对城市的深入解读、对城市人心灵的解读以及读者在阅读过程中可能产生的情感共鸣。

10. GNS

【命题意图】本题考查文言断句的能力

【解题思路】解答文言断句题,应从语意、语感、文言习惯、语法等方面着手。“曰”字之后为人物所说之语,故“曰”后断开;“吾”作为“以子为将”和“封子万家”的主语,故应在“吾”字之前和“封”字之前断开。因此 GNS 三处应断开。

大意:后来燕君又派人对王歌说:“齐国人大多推崇你的义气,我让你做将军,封你食邑万户。”

11. B

【命题意图】本题考查了解并掌握古代文化常识和文言实词的能力

【解题思路】B项,“使六国各爱其人”的“使”是表示假设关系的连词,应译为“假使”。故选 B。

12. C

【命题意图】本题考查理解文意的能力

【解题思路】C项,“但君子对车夫殉死的行为是持否定态度的”错误,根据原文“仆夫之死也,虽未能合义,然亦有志士之意矣。”可知君子认为车夫的死,虽然未能符合道义,但也赞赏其有志士的意气。故选 C。

13. (1)所以我不帮助您杀害君主,以成全我的道义;我将在庭前断颈自尽,来成就我的操行。

(“与”:帮助,“契领”:断颈,每处 1 分;句子大意 2 分。)

(2)王歌是个普通平民,为正义还不肯背叛齐国投向燕国,何况我们这些身居官位享受俸禄的人呢?

【高三语文试题参考答案 第 2 页(共 4 页)】

(“布衣”:平民,“食禄”:享受俸禄,每处1分;句子大意2分。)

14. ①忠君爱国,不事二主;②国亡不愿独存;③以道义为重,不愿帮助坏人做坏事。

(每点1分,意对即可;如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

【命题意图】本题考查筛选概括信息的能力

【解题思路】首先要根据题干回归文本获取王歇坚决谢绝燕昭王的原因,然后再根据题干要求进行概括。结合文本内容可知:王歇曰:“忠臣不事二君,贞女不更二夫;齐王不听吾谏,故退而耕于野。国既破亡,吾不能存,今又劫之以兵,为君将,是助桀为暴也,与其生而无义,固不如烹。”由此可得出其原因。

【参考译文】

读书人有杀身成仁、舍身犯难而取义的,为坚守气节和义理,不惧怕死亡的危险,所以能够在他死后名声传播于后世。

齐国有个叫子兰子的人,他臣事白公胜。白公胜将要发动政变,于是告诉子兰子说:“我将在国内干一件大事儿,希望您一起干。”子兰子说:“我事奉您却又帮助您杀害君主,这是帮助你做不义的事情。如果害怕患难而离开你,这是在您有灾难时逃避。所以我不帮助您杀害君主,以成全我的道义;我将在庭前断颈自尽,来完成我的操行。”

齐国崔杼杀死了齐庄公。那蒯聩出使晋国返回,他的车夫说:“崔杼杀了庄公,你打算怎么办?”那蒯聩说:“驱车前往,我将进入国都以死来回报国君。”他的车夫说:“国君昏庸无道,像先生这样为他去死,不也太难了吗?”那蒯聩说:“你早告诉我,我还能规劝国君;规劝他不听,我可以离开他。如今既不能规劝,又不能离开。我听说:享受别人俸禄的,要为别人的事而死。我既然已享受了昏君的俸禄,又怎么能得到明君而为他效命呢?”于是就赶车入城受死。他的车夫说:“有人遇上昏君,这人还能为他赴死。我遇上了明主,能不为他殉死吗?”于是就拴好马缰,在车上拔剑自刎。君子听说此事后说:“那蒯聩可谓是坚守节操为道义而死了。死,是人们都感到为难的事。车夫的死,虽然未能符合道义,但也有志士的意气。《诗经》上说:‘从早到晚不肯懈怠,未事奉天子一人’说的就是那生这样的人。《孟子》上说:‘勇士为正义而不怕掉头牺牲。’说的就是车夫这种人。”

燕昭王派乐毅攻打齐国,齐闵王逃亡。燕国人刚进入齐国时,听说画邑人王歇有才德,后来燕君又派人对王歇说:“齐国人大多推崇你的义气,我让你做将军,封你食邑万户。”王歇坚决谢绝了燕君,燕君说:“你不听从,我便领三军血洗画邑城。”王歇说:“忠臣不事两个君王,贞节女不改嫁第二个丈夫。齐王不听我的劝诫,所以我隐退躬耕山野。国家既已破亡,我也不能生存。你又以武力胁迫我做你们的将军,这是帮助夏桀做残暴的事。与其活着没有道义,本来不如被烹死。”于是自己悬挂在树枝上,奋力挣断了脖颈而死。齐国逃亡的大夫听说了这件事,说:“王歇是个普通平民,为正义还不肯背叛齐国投向燕国,何况我们这些身居官位享受俸禄的人呢?”于是寻找齐闵王的儿子,立他为齐襄王。

15. D

【命题意图】本题考查鉴赏诗歌的思想内容、艺术特色的能力

【解题思路】D项,过度解读,“清流”形象地表现了淮水的特点,诗人看到清澈的淮水,联想到晚上河面应该会倒映着月光,勾起了夜晚观月的兴致。“清流”在诗中仅指景物,并没有展现诗人高洁情操之意。故选D。

16. ①白诗表现出对淮水之景的喜爱之情。春末时节风少气暖,春浪棹声相应,夕阳帆影相映,诗人心中欢喜并心生赏月观水之情。②张词则是借洞庭之景寄托高洁的情怀,用皎洁的月光,清澈的湖水表明自己高洁傲岸的情操。(每点3分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分。)

【命题意图】本题考查鉴赏诗歌的思想内容、情感和比较分析的能力

【解题思路】两首诗词都表现了水面宽阔、风平浪静的景象特征。白诗借景抒情,表达内心的喜爱之情;张词借景抒怀,抒发豪情,表明自己高洁的情操。在鉴赏诗词内容时,学生要关注相关意象,在脑海中构筑意境,进而揣摩作者的心情。赏析过程中,既要整体把握,又要关注细节。

17. (1)吾尝终日而思矣 不如须臾之所学也

(2)寄蜉蝣于天地 恰似一江春水向东流

(3)示例一:风急天高猿啸哀,渚清沙白鸟飞回

示例二:其间旦暮闻何物,杜鹃啼血猿哀鸣

(每空1分,有错别字该空不给分。第(3)小题如有其他答案,只要符合要求,即可给分。)

【命题意图】本题考查学生在具体情境中默写古代诗文名句名篇的能力

【解题思路】分析题目情境的显性、隐性信息。第(1)题信息:荀子《劝学》,思不如学。第(2)题信息:“比”的

手法运用。第(3)题信息：“猿”这一意象，内心的悲伤，唐诗。

18. ①络绎不绝(接踵而至、接踵而来、川流不息、纷至沓来) ②娓娓道来(娓娓而谈) ③相得益彰
(每空1分)

【命题意图】本题考查正确使用成语的能力

【解题思路】①结合最后一段内容可知，梦泉村吸引了八方游客，大家接连不断地来到村子，街道上人来人往，所以此处应填“络绎不绝”；②“我”与老人路边闲聊，老人应是不间断地向我介绍梦泉村悠久的历史，所以此处应填“娓娓道来”；③结合前后句意可知，作者想要表达的意思是“露天营地”与“山色”“泉音”相互映衬，搭配和谐，所以此处应填“相得益彰”。来源：高三答案公众号

19. 如今的梦泉村建成了40多处特色民宿，这些民宿将现代设施与传统风情融合在一起，让游客多了新体验。

【命题意图】本题考查句式变换的能力。

【解题思路】先提取句子主干单独成句，再分别把复杂成分拿出来，作为分句存在。

20. 乙。原因：王维诗中的“苍苔色”与前句的“青苔”相呼应，生动展现了青苔的勃勃生机；“月照”“雨后”两句一写夜晚之景，一写雨后之景，与语段意境、语境不符。

(选错诗句不得分，选择正确2分，解析2分。)

【命题意图】本题考查结合语言运用情境综合运用语言的能力

【解题思路】品味语境体会作者情感，再品读三句诗，找出与语段语境相符的句子。

21. 示例：(1)从时间段看(2)把保障人民安全放在首位(3)以做好水灾防御工作

(如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

【命题意图】本题考查补写语句的能力

【解题思路】解答此类题目，既要重视对文本的阅读、语境的把握，又要重视由已知到未知的推断。(1)由前文“从空间分布而言”，结合“在夏季”可推知应填“从时间段看”或“从时间上看”；(2)由前文“党中央多次部署，强调要坚持人民至上、生命至上”，可推知此句是要把人民生命安全放在第一位，应填“把保障人民安全放在首位”；(3)结合前文可知，水利部门聚焦七方面举措的目的是“做好水灾防御工作”。

22. 示例：因为水灾威胁人民生命安全和利益，所以我国秉承人民至上的治水要求，采取多种措施以降低水灾危害。

(因果关系1分，有其他包含因果关系的句子亦可酌情给分)

【命题意图】考查规定句式的概括能力

【解题思路】“简述”就是压缩主要内容；“使用包含因果关系的句子”就是变换句式；还要注意“表达简洁流畅，不超过50个字”的要求。整合以上信息，用因果关系的句子衔接，可以先说原因“水灾威胁人民生命安全和利益”；再用“我国(水利部门)秉承人民至上(党)的治水要求，采取多种措施”进行概括，最后“降低水灾危害”表明结果，使表达连贯。

23. 作文：评分细则请参考2022年高考作文阅卷评分标准。

【写作提示】坚守规矩与勇于创新是一个永恒的话题。材料一是说创新需建立在既定的规矩之上。巨匠于规矩中寻求突破，于创新中铸就辉煌；坚守规矩，社会得以进步；勇于创新，民族得以延续。不论是个人发展，还是国家富强、民族复兴，都需要在坚守规矩的基础上寻求突破，不断创新。材料二是说应该辩证地看待“创新”和“规矩”。创新和规矩不是矛盾对立的，而是紧密联系，辩证统一的。规矩是基础，创新是目的。当然，规矩不是一成不变的，要随时而变，因世而迁，不断完善。

“新时代的你”“给高二学生写一封信”，具有一定的指向性，学生需注意文体，关注对象，思考个人的守矩、创新与国家、民族发展的深刻关联。

【参考立意】

- ①辩证看待规矩和创新的关系。
- ②规矩是基础，创新是目的。
- ③规矩要随时而变、因世而迁，才能打下新的创新基础。

注意：考生需辩证看待两者之间的关系。只谈规矩，或者只谈创新都属于偏题。学生作文书信体格式不对，无对话意识应酌情扣分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

